
Něco o Trpinkách 

 
Části obce Troubelice na horním konci se říká Trpinky. Název zřejmě vznikl z výrazu "někoho trpěti". V 18. století byl 

začátek obce Troubelice u dnešního prvního mostu, kde se nachází dům číslo 1 (u Nevěřilů). Číslování domů se totiž  

v českých krajích provádělo na příkaz Marie Terezie a většinou bylo ukončeno v roce 1770. Číslování se provádělo tak, 

že začínalo po pravé straně cesty, po které přijížděla vrchnost. Troubelice tehdy patřily k Úsovskému panství, proto 

dostal číslo 1 první dům, který tehdy stál po pravé straně cesty od Úsova (Pískova).  Číslování pokračovalo po pořádku 

(rychta měla číslo 22) až na tehdejší konec vesnice, k poslednímu mostu na dolním konci a potom pokračovalo číslování 

domů strojících po levé straně cesty zase zpět až na horní konec. Poslední číslo 95 dostal tehdy dům Wernerů později 

Hamplův grunt. Z toho můžeme usuzovat, že všechny tyto domy existovaly již v 18 století. Později se stavěly domy  

v tak zvaných prolukách - na volných pozemcích mezi existujícími domy. Obchod u Dušků byl dům č. 100, obecná škola 

č. 144, hostinec u Dokoupilů č. 156. Na horním konci Troubelic na svahu pod Račůvkou mezi železniční tratí a potokem 

Selka* se začaly stavět malé, velmi skromné domečky, často doslova natlačené na sebe. Domečky tam byly "trpěné"  

a tak zřejmě vznikl název Trpinky pro celou tuto část obce.  Když budete vzpomínat čísla popisná těchto malých 

domečků, všechna byla o dost vyšší než 100: 114 u Dušků, 117 Bedřich Pavlík, 118 Vavřín Pavlík, 120 Kyselý,  

128 u Niklů, 129 Vepříkovi, 132 Šmídovi, 133 Maulerovi, 134 Ulmanovi, 135 Vlček Leopold, 136 Schwarz (později 

Černý), 144 Urbáškovi, 149 Balcárkovi, 173 Drlíkovi a ještě mnoho jiných. Domečky byly malé, ale bydlely v nich 

velké rodiny. Tátové většinou pracovali na dráze, u zedníků, v lomu, jako cestáři (to bylo tehdy zvláštní povolání), byli 

mezi nimi i ševci, holiči a zahradníci. Mámy v létě pracovaly u sedláků, v zimě chodily drát peří - odírat (to si dnes již 

také málokdo umí představit). V každém domečku měli kozu, někdy i dvě. Kozí mléko byla důležitá část stravy. Tráva 

pro kozy se kosila na březích potoka, každý příkop byl vykosený. Trávu a seno nosily ženy domů na zádech svázané  

ve speciálních plachtách s popruhy - v trávnicích. Na podzim děti vodily kozy pást na sklízená pole. To bylo velmi 

zajímavé období. Kozy se pásly, kluci dělali ohýnky z bramborové natě, sem tam se upekla v popelu i nějaká v zemi 

zapomenutá brambora. Kouzelná vůně kouře z těch ohýnků se mně vybavuje každý podzim. Když se začalo stmívat, 

hnaly děti kozy domů, vlastně je ani hnát nemusely, šly samy. Je zajímavé, že každá kozička věděla, do kterých vrátek 

patří, kam má jít. Koncem zimy se kozám narodila kůzlátka, která potom byla pochoutkou o Velikonocích, někdy se 

prodala, protože peněz nikdy nebylo dost. V létě se dalo přivydělat sběrem borůvek. Na borůvky se chodilo do Kárníku, 

na Kočičí skalku, do Farského lesa u Hradečné i na Bradlo. Po žních se také chodilo "na klásky". Dnes, když o žních 

projede po pšeničném poli kombajn, nikde žádný klásek nezůstane. Tehdy byl nejvyšším stupněm mechanizace 

samovazač. Svázané snopy obilí se stavěly do panáků nebo mandelů, svážely se do stodol a teprve na dvoře statku nebo 

ve stodole se obilí mlátilo. Na poli zůstala spousta klásků, které potom děti sbíraly do kytiček a nosily domů slepičkám.            

Prakticky ve všech rodinách v Trpinkách bylo mnoho dětí. Snad nejpočetnější rodinu - 8 dětí, měl zahradník Petřík.  

Jeho hoši byli velcí, urostlí a šikovní. Mnozí z vás jistě dodnes jezdí do Uničova do Petříkova zahradnictví pro přísadu, 

pro macešky a muškáty. František Petřík, zakladatel tohoto zahradnictví, byl právě původem z Trpinek a s "Troubelanty" 

si vždycky rád popovídal a zavzpomínal. Nyní vás tam obslouží jeho syn. Pravnuk trpinského zahradníka Dalibor, si na 

sídlišti postavil roubenku a na koni jezdí po okolí i do dalekých krajů. Má krásná videa na YouTube a psali o něm  

v novinách. Navštívil ho dokonce i světoznámý rybář Jakub Wagner.  

Úplně na začátku Trpinek, ještě před mostem hned za Pospíšilovou cukrárnou, měli chaloupku Matonovi. Byla to malá 

chaloupka, ale jako malovaná. Matonovi neměli děti, ale u nich doma i tam, kam přišli, bývalo vždycky veselo. V jejich 

světničce jako v jediné si pamatuji zajímavý trámový strop, u nikoho jiného jsem se s takovým stropem nesetkala.  

A na stěně u kamen měla "Matonka" vždycky pověšenou naškrobenou modrobílou vyšívanou "kuchařku"  

s jednoduchým, vkusným vzorem a nějakým pořekadlem.     

Za potokem po pravé straně silnice stávala Duškova došková chaloupka, přes potok k ní vedl most, na jehož povrchu 

nebyl ani beton ani asfalt, ale 4 velké silné pláty břidlice. V chaloupce vyrostlo začátkem 20. století 6 kluků a měli jednu 

sestru (provdaná byla Manetová), jeden z nich ve dvacátých letech odjel za výdělkem do Ameriky. Pamatuji si, jak se 

brzy po válce objevil v Troubelicích ve světlém obleku, s širokým kloboukem. Zřejmě se mu dařilo dobře, rodině občas 

z Ameriky posílal i balíčky. V původní doškové chaloupce potom žila rodina jeho bratra, ševce Duška, který měl také  

6 dětí, to již byli naši vrstevníci. Nejstarší - Pepík vystudoval Obchodní akademii v Šumperku, na studium si přivydělával 

hraním s dechovým orchestrem na plesech, zábavách, svatbách i pohřbech. Profesoři ve škole již věděli, že v pondělí 

nesmí Pepíka vyvolávat, že není připravený, protože je po sobotní a nedělní "hudební směně" unavený. Třetí syn - Jan 

si postavil pěkný velký dům kousek od rodné chaloupky a na místě té původní chaloupky dnes stojí pěkný nový domek 

Tomáše Ďuriše, který je snad již pátým pokolením původních "trpiňáků" - Urbášků. Na druhé straně potoka si zase 

postavil krásný velký dům Vojta Dušek, ale to byla rodina jiných Dušků. Dům je pěkně opravený, ale nyní již má jiného 

majitele. Celkově se Trpinky změnily opravdu k nepoznání - na místě nejchudší části obce vyrostla čtvrť výstavních 

domů, u kterých stojí drahá auta. A zůstalo jenom málo těch, kteří si pamatují, jak se žilo v těch starých malých 

chaloupkách.  

Ještě bych ráda uvedla jednu smutnou vzpomínku, tu však znám pouze z vyprávění. Začátkem třicátých let minulého 

století se vdávala Lída Hanáková (provdaná Vendlová). Bydlela ve velmi malém domečku, který stál na místě, kde dnes 

stojí dům Peškových. Její bratr Vojtěch Hanák byl na vojně letcem a s kamarádem se rozhodli, že v den svatby nevěstě 



shodí z letadla kytku přímo na dvorek u chaloupky. Přiletěli z Olomouce, nad Trpinkami se však spustili příliš nízko a 

letadlem zavadili o vršky olší, které rostly kousek nad jejich domečkem. Letadlo začalo hořet, oni stačili ještě přeletět 

přes obytnou část a zřítili se na pole - na "příhrazku" mezi Orlovnou a hřbitovem. Oba uhořeli. 

Vrátím se však k dalším veselejším vzpomínkám a to je především zimní sáňkování. V zimě bývalo dost sněhu a stráně 

Račůvky nad Trpinkami byly pro sáňkování jako stvořené. Nebezpečné bylo pouze to, že když se sáňky pořádně rozjely, 

dojely z kopce až na železniční koleje, ale naštěstí se nikomu nikdy nic nestalo. Vlak po těchto kolejích přece jen moc 

často nejezdil. A když nebyl sníh, ale mrzlo, to zase plno dětí vesele bruslilo nebo se pouze v botách klouzalo na ledě 

zamrzlého potoka až na "brodidlo". My jsme tehdy neseděli celé dny u počítačů a chytrých telefonů jako dnešní děti.  

       Milada Hašková  

 

Střípky vzpomínek o Trpinkách jsem sbírala společně s paní Drahou Weiglovou (roz. Drlíkovou) a s panem Rudou 

Urbáškem. 
 

* Selka - to není chyba, náš potok, pramenící u Pískova, se tehdy skutečně i v mapách jmenoval Selka a až za Troubelicemi 

směrem k Lazcům vtékal do říčky Lukavice. Dnes je ve všech mapách, včetně Googlu, uveden nový název potoka - Lukavice. 

Nepodařilo se mně zjistit proč se Selka přejmenovala na Lukavici, ale ono to tak bývá. Když se hledaly prameny Nilu a 

Amazonky, některá původní jména řek (pramenů) se také změnila.                       

 


